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VERBALE DELL'INCONTRO
Siamo in quasi 100 e riportare i nomi di tutti risulta difficile.
Sono presenti amici di Asti-Alessandria, Abbiategrasso-Magenta, Milano, Trento, Belluno, Val Bormida, Parma, Bologna, Ravenna, Rimini, Gubbio, Roma, Policoro, Catania e sicuramente di qualche altra città che è andata persa assieme agli appunti della riunione dimenticati in un bar di Bologna…..
Considerato che ci sono molti amici che frequentano da poco Parole ritrovate iniziamo con un breve riassunto della nostra storia e del significato delle nostre iniziative.
1.COMMENTO ALLE PUNTATE DEL 2004
Policoro (Matera), maggio: Enza Biacchi è soddisfatta di come sono andate, meno del coinvolgimento locale dove il Servizio latita.
Adrano, Riposto(Catania), giugno: ne parla Roberto Pezzano. Sono stati 2 giorni consecutivi che hanno coinvolto più di 300 persone in una realtà non certo facile. D’altronde un po’ di semina era già stata fatta in passato e comunque offrire momenti di condivisione evidentemente paga. I Servizi hanno risposto abbastanza bene e anche di più hanno fatto le amministrazioni comunali delle varie realtà coinvolte.
Savona, settembre: 2 giorni consecutivi, il primo dedicato ad un incontro regionale che è andato molto bene. Del resto Parole ritrovate in Liguria hanno ormai una storia radicata! Il secondo aveva come tema la "Residenzialità condivisa". Se ne discute approfonditamente, presente Marcello Macario, che lo ha organizzato. È stato il primo incontro a tema della nostra storia e abbiamo forse fatto alcuni errori di gioventù. C’erano 2 presenze molto forti, don Ciotti e Ron Coleman, che hanno (forse) tolto spazio agli interventi specifici. Del resto tra gli interventi sono mancate testimonianze che offrissero esempi "forti" di fare insieme nel mondo dell’abitare e questo ha complicato la giornata che pur avendo vissuto momenti ricchi ed emotivamente importanti ha un po’ fallito l’obiettivo, se l’obiettivo era creare un’occasione per dare visibilità e spazi di confronto a esperienze dell’abitare ispirato ai principi del fare insieme.
Trento, ottobre, incontro nazionale: si discute molto di come è andato. Per la maggioranza dei presenti il bilancio è positivo. Ci sono idee diverse sull’utilità di avere presenze "forti" esterne. Per alcuni servono a dare stimoli e idee, per altri tolgono spazio alle testimonianze libere. Su questo punto, come in altre occasioni simili, non prevale un’idea unica, ma piuttosto mediazioni pragmatiche che tengano conto di entrambe le posizioni. Siamo invece tutti d’accordo sull’importanza di accompagnare gli interventi con stacchi musicali, poetici e di intrattenimento per ingentilire le giornate.
Gubbio (Perugia), novembre: è presente una folta rappresentanza degli amici di Gubbio. La giornata di Parole ritrovate è stata particolarmente ricca. Erano presenti 300 persone (un record visto che Gubbio non è New York!) e si sono alternate testimonianze legate al nostro mondo mescolate a quelle di mondi contigui. La città ha reagito molto bene, dal sindaco alle varie rappresentanze presenti. Un esempio da ripetere anche in altre realtà.
2. INCONTRO NAZIONALE 2005
Di certa vi è la data, 6-8 ottobre e la presenza di Coleman il giovedì pomeriggio. Nella valutazione di tutti rimane una testimonianza ricca di importanza per nuovi e vecchi amici. Si riprende a discutere circa l’importanza di invitare personaggi esterni. Per il venerdì si condivide di rinunciare, pur a malincuore, a Beppe Lumia vista l’incertezza della sua presenza. Si fanno alcuni nomi di personaggi che verranno contattati, anche se venerdì rimane comunque il giorno in cui le testimonianze libere faranno ancora la parte del leone. Per il sabato mattino, tema stigma e pregiudizio, ci si impegna a cercare un personaggio del mondo dello spettacolo che abbia storia e sensibilità sui nostri temi. Alcuni amici si attiveranno per sondare il terreno e i vari nomi.
3. GIORNATA NAZIONALE SULL'ABITARE 2005
Archiviata l’esperienza di Savona si decide di attendere prima di replicare e di chiarirsi meglio idee e obiettivi. Per questo si farà un incontro in aprile a Rimini per decidere con più calma e in un gruppo di lavoro ristretto il da farsi
4. APPUNTAMENTI 2005
Sono confermati 3 appuntamenti importanti:
Milano 16 aprile
Bologna 20 maggio
Palermo 28 maggio
Sono in attesa di definizione:
Policoro, Alessandria, Belluno, Sondrio, Vicenza
