 



 

ORDINE DEL GIORNO  

1. Confronto di esperienze sull'organizzazione degli incontri regionali 
2. Appuntamenti regionali 2004 
3. Proposta di appuntamento nazionale sulla residenzialità 
4. Appuntamento nazionale 2004 
5. Varie 
VERBALE DELL'INCONTRO
1. CONFRONTO DI ESPERIENZE SULL'ORGANIZZAZIONE DEGLI INCONTRI REGIONALI
Gabriella Midili (Magenta) racconta dell'incontro regionale tenutosi a Magenta il 21 novembre 2003. Come per la maggioranza degli altri incontri regionali lo stimolo è venuto dall'aver partecipato ad un incontro nazionale a Trento. La preparazione dell'incontro di novembre ha comportato alcune iniziali difficoltà di coordinamento tra Servizio e altre realtà del territorio che nel lavoro preparatorio si sono risolte. Dall'intervento di Gabriella e dagli interventi di altri amici di Magenta (sono presenti all'incontro in 23!!!) si tocca con mano come la giornata ha messo in moto tanta voglia di fare assieme ed è servita anche ad oliare alcuni punti di attrito tra Servizio, familiari, utenti, realtà associative. Sull'esperienza di Magenta intervengono in molti per trarre spunto in riferimento alle proprie realtà e per capire meglio come organizzare una giornata di Parole ritrovate a casa propria. Si discute sul ruolo che hanno i Servizi e soprattutto i "primari" nell'organizzazione. Si chiarisce che lo spirito delle Parole ritrovate cerca sempre la collaborazione più ampia di tutti e quindi anche del Servizio che ovviamente svolge un ruolo importante in tema di salute mentale. Naturalmente se il Servizio promuove e collabora è bello. Se per vari motivi non vuole farlo l'organizzazione della giornata può essere garantita da Associazioni diverse, dal Comune, da quanti sono interessati. L'esperienza ha insegnato che quanti all'inizio si chiamano fuori in corso d'opera si fanno coinvolgere, se non per amore, almeno per opportunità... 
2. APPUNTAMENTI REGIONALI 2004 
Alessandria - Asti : Alice Piccardo che ha già promosso un incontro nel 2002 riferisce dell'intenzione di replicarlo nel settembre. La data sarà il 10 o il 17 settembre.
Verbania: Lorena Grassi riferisce dell'intenzione di organizzare una giornata nell'autunno. La realtà locale è molto povera di esperienze di fare assieme. L'idea è quella di dare spazio ad alcune esperienze di residenzialità e di invitare realtà di province e regioni vicine per stimolare nuove iniziative.
Savona - Genova: Marcello Macario e Luigina Mariani hanno in mente di organizzare una giornata coinvolgendo tutta la regione. Nel 2002 c'è stato un incontro a Genova, nel 2003 a La Spezia. La scelta per il 2004 sarà Savona con un occhio di riguardo all'imperiese. Per la data si ipotizza l'autunno.
 Rimini: Ada Favetta, Agnese Rastelli e Valeria Del Bianco hanno scelto il 12 novembre. Temi privilegiati il lavoro (in specie il fare assieme con l'imprenditoria locale), le istituzioni, i gruppi AMA.
Parma: Massimo Costa vorrebbe dar vita a qualcosa ma ritiene che a Parma non vi siano ancora le condizioni. È presente per la prima volta Franco Gennari Daneri che con la sua Associazione di familiari potrebbe fare da catalizzatore. Se ne riparlerà a giugno. 
Bologna : Michele Filippi presente per la prima volta assieme ad un gruppo di operatori di Bologna si mostra molto lieto dell'entusiasmo che percepisce nelle Parole ritrovate, entusiasmo che condivide. L'auspicio è di far nascere qualcosa anche a Bologna. Se ne riparlerà nei prossimi mesi. 
Pioltello (Milano) : Lorena Grassi è interessata ad organizzare una puntata a Pioltello (hinterland milanese) in collaborazione con tutti i numerosi amici di Parole ritrovate della zona, in prima Elena Van Westerhout e Grazia Contessa. Data giugno o autunno. 
Abano Terme (Padova): Come in tutti gli ultimi incontri del coordinamento è presente un bel gruppo di Abano legato alla Cooperativa Nuova Idea che ha organizzato 2 giornate nell'aprile 2003. Per il 2004 non prevedono altre giornate ma di radicare la cultura e la pratica del fare assieme con diverse iniziative di mutualità e di sensibilizzazione. 
Treviso: Paola Bruttocao sta valutando la possibilità di organizzare la giornata in giugno. La situazione a Treviso è più favorevole e la cosa sembra possibile. Si deciderà a giorni. 
Gubbio (Perugia): Gli amici di Gubbio non sono potuti venire. Hanno fatto sapere dell'interesse a organizzare la giornata in autunno.
Montepulciano (Siena) : Maria Rosa Zenardi e Carla Neri spiegano i cambiamenti in essere nel loro Servizio e la speranza che la situazione migliori. Per eventuali iniziative se ne riparlerà a giugno. 
Policoro (Matera): Enza Biacchi che ha già organizzato negli anni scorsi degli incontri dei gruppi AMA ha già coinvolto ASL, Servizio e altre realtà del Territorio. Saranno presenti anche le esperienze pugliesi. La data è il 22 maggio con possibilità per chi andrà a Policoro di godersi mare e sole. 
Adrano (Catania): Roberto Pezzano porta quanto costruito in questo mesi tra alcuni gruppi della provincia di Catania. L'idea è che alcuni comuni facciano da sponsor di una 2 giorni che partirà da Adrano e scenderà al mare. L'idea è ricca di suggestioni anche per il ruolo particolare di quei comuni che hanno finanziato il viaggio a Trento per le Parole Ritrovate di ottobre in cambio dell'impegno di organizzare una puntata siciliana. Bravi i comuni! 
3. PROPOSTA DI APPUNTAMENTO NAZIONALE SULLA RESIDENZIALITA'
Elena Van Westerhout (Milano) relaziona sugli incontri nati alla fine del 2002 tra alcuni gruppi di strutture residenziali che hanno scelto di vedersi nelle proprie sedi per scambiarsi esperienze. In questo modo si sono organizzati incontro a Brugherio (Milano), a Trento, a Firenze, a Rimini, a Altare (Savona), a Alessandria. Col tempo questi incontri si sono sempre più avvicinati a Parole ritrovate e oggi ne costituiscono un momento specifico. Per questo motivo vi è la proposta di organizzare un incontro nazionale che si focalizzi sul tema specifico guardato ovviamente dall'angolo visuale del fare assieme e del valorizzare il protagonismo di utenti e familiari. Rolando Paterniti (Firenze) porta la sua disponibilità a organizzare l'incontro nella primavera 2005. Si discute sull'opportunità di prevedere un incontro anche nel 2004. Dopo varie ipotesi matura l'idea di legare regionale l'incontro di Savona all'incontro nazionale sulla residenzialità. La data sarebbe il 23-24 settembre. Un giorno sul fare assieme complessivo un giorno sullo specifico della residenzialità. 
4. APPUNTAMENTO NAZIONALE 2004 
Dopo un rapido confronto si ribadisce l'impianto che ha caratterizzato l'edizione degli scorsi anni. Si discute su chi invitare. Giovedì pomeriggio: John Nash non è raggiungibile. Rolando Paterniti propone di contattare il pianista australiano protagonista di un famoso film (ShinE - verificare titolo). Se non sarà disponibile contatteremo ancora Ron Coleman che riscuote sempre un alto indice di gradimento, soprattutto per chi viene per la prima volta al Convegno Nazionale (e sono la maggioranza). Roberto Pezzano propone di invitare anche un operatore che ha fatto con Coleman un percorso di condivisione come momento di stimolo ulteriore per gli operatori. 
Venerdì mattina: Giuseppe Lumia è un ospite fisso. Per le riflessioni valoriali si pensa a Salvatore Natoli. Altro nome don Pegoraro. 
Nella giornata di venerdì su proposta di Luigina Mariani si inserirà un intervento preordinato forte sul "Dopo di noi" improntato al fare assieme. 
Sabato mattina: si fa il nome di Ada Merini. Seconda scelta Claudio Magris, Clara Sereni, Marco Paolini 
5. VARIE
 Sono quasi le 14 .00. Siamo tutti stanchi e affamati e non c'è tempo per le varie. Torniamo però a casa molto contenti del lavoro fatto, del clima che ci ha accompagnati e soprattutto della percezione forte di quanto le Parole ritrovate stanno crescendo, contaminando sempre più persone e realtà, forti della semplicità del loro messaggio e della capacità di mettere in moto risorse, entusiasmo, voglia di cambiamento....
PRESENTI: Marcello Macario (Savona), Luigina Mariani (Genova), Alice Piccardo, Patrizia Forin (Alessandria), Michele Filippi, Antonella Segala, Patrizia Canale, Maria Grazia Bartoloni (Bologna), Franco Dalre (Imola), Massimo Costa, Franco Gennaro Daneri, Patrizia Mainardi (Parma), Ada Favetta, Agnese Rastelli, Valeria Del Bianco (Rimini), Lorena Grassi, Elena Van Westerhout, Grazia Contessa, Marcella Distaso, Alessandra Dari Fabrizio Chiesura,Giuseppina Palumbo (Milano), Daniela Dellai, Anna Maria Mariani, Ambrogio Ornaghi, Marco Motta, Liliana Motta, Gabriella Midili,. Giuditta Ranzani, Atonia Grottini, Luisa Chiappa, Saverio, Massimiliano Arosio, Giuseppe Berardino, Chiara Pietrasanta, Atonia Gritti, Lucia Causso, Ermanno Bianchi, Ambrogio Dell'Acqua, Giovanni Grassi (Magenta), Renzo De Stefani, Marianna Holzknecht (Trento), Paola Bruttocao (Treviso), Loredana Perazzolo (Padova), Silvia Giuliani, Claudia Belpiano, Luciano Meneghetti, Massimiliano Miglioranza, Federico Cusato, Roberto Zin (Abano Terme), Rolando Paterniti (Firenze), Maria Rosa Zenardi, Carla Neri (Montepulciano), Enza Biacchi (Poliporo Matera), Roberto Pezzano (Catania)
